

# 養鴨生活

筆者經常到公園散步運動，累了就選在公園池岸旁歇著。廣大的池面上，倒映著隨風搖曳的柳樹身影，以及仿古式的涼亭；偶有三三兩兩的鴨隻悠然自得，緩緩游過，形成愜意的景觀。在繁忙都市生活中，這裡彷彿是世外桃源。

小時候家住蘭陽平原，兄弟姐妹眾多，家境貧苦。平時大人除務農外，為多貼補家用，利用農閒之餘飼養鴨群，不僅可幫助水稻的生長，亦可賺取無不小補的外快，正所謂「一兼二顧，摸蛤仔兼洗褲。」

剛開始家裡只飼養幾隻土母鴨負責產蛋，供家裡食用，而筆者就負責這些鴨隻的「生活起居」- 平常上學時，手拿長長的竹竿，跟在這群好奇心重、又貪吃的鴨隻的後方，將鴨子一隻隻趕到溪邊放養，直到放學回家，再將鴨群趕回柵欄。例假日時，到溪流附近撿拾鍋牛，或在河溝抓泥鰍餵養鴨子。每當看到鴨子搖搖尾吃食物喜樂的樣子，心中的滿足感就油然而生，更加的細心照料。唯一讓人痛苦的，

就是在冬天的時候趕鴨陣。寒冷的空曠田野，冷風吹襲，即使穿雨鞋雨衣，手腳依然發抖不聽使喚，直打牙顫。不過辛苦有代價，自己與兄弟姐妹的便當裡，每天幾乎都會有煎蛋來下飯；而在旁的同學都只有鹹瓜醬菜配飯，看到自己便當內的煎蛋，個個羨煞不已。

後來鴨子越養越多，將鴨子與稻作混養。為配合稻作時間，1年養2批鴨子，分別在上半年3月，以及下半年8月中旬開始養鴨，而且鴨子成熟後，剛好正值中元節以及農曆新年，價格正好。鴨稻共作有很多好處，如鴨子啄食稻田內的雜草、害蟲，振膀時將稻葉間的蟲與蟲卵震落水中，排泄物為稻子的最佳肥料…等，減少許多稻間工作，也減少鴨隻飼料的成本。

公園風光湖水，沒有鴨群在池面上戲水點綴，就顯得單調沒有生氣。每每看到鴨兒戲水時，都會回想到以往養鴨的恬適生活，雖有寒風刺骨的痛楚，但酸酸甜甜的回憶常伴永生。🌿

